

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre, 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre, 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.  
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

**Don Ramón Martín Bonisana.**

PROPIETARIO:

**Don Mariano Izquierdo.**

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Plaza Mayor, núm. 33.  
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

## LA CARNE ES UN VENENO

Los pobres están de enhorabuena.

La carne, que habíamos reputado hasta ahora como el alimento más sano y más nutritivo, resulta el veneno peor que podemos llevar al estómago humano. Así lo dice el doctor Florez Estrada, en un artículo que inserta «La Correspondencia de España». Alégrese, pues, los pobres; ya no tienen que envidiar la mesa de los ricos en donde se sirve el dorado y bien oliente pavo ó el tierno y delicado bistéf; es mucho más higiénico y por añadidura sano, entregarse á la vulgar patata y á la ordinaria berza ó escarola.

Mientras que aquellos destrozan sus estómagos con las carnes que les aderezan sus cocineros, caminando prematuramente á la vejez, los pobres, con sus frugales comidas, se conservan robustos y pueden prolongar su vida algunos cuantos años.

Los primeros resultan unos suicidas que se envenenan lentamente; los segundos son unos sabios, que nutriéndose solamente de vegetales, se libran de la verdadera plaga de enfermedades á que dan origen las carnes.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice un eminente médico que ha hecho un estudio serio y concienzudo de los trastornos que produce en el organismo el abuso de las carnes.

¿Cuando os encontráis más pesados para toda clase de trabajos intelectuales ó físicos?—pregunta el doctor.—¿Cuando está vuestro cerebro más fatigado ó vuestros músculos más entumecidos?

Pues sencillamente cuando habeis hecho uso de una succulenta y opípara comida, en donde las carnes han constituido la mayoría de los platos.

Aquel es el día de flojedad intelectual, de ineptitud para el trabajo; aquella es la noche de insomnio, de malestar inabordable.

Y es que con las carnes habeis introducido en vuestro organismo el máximo de toxinas alimenticias.

La Química Biológica nos dice que de todas las sustancias alimenticias, las que llevan mayor número de toxinas á nuestra economía son las carnes.

La carne es causa de muchas enfermedades y de una vejez prematura; por de pronto os diré que la carne no da fuerza muscular ni repara las fuerzas orgánicas, según afirmaban los antiguos.

En Grecia, los jóvenes dedicados á la profesión de atletas no comían carne; en Francia, los hombres más fuertes son los de Limousén, que se alimentan de vegetales; en Inglaterra sucede lo mismo: los obreros que más resisten son los mantenidos con pan, higos y pudhings; en Rusia, los obreros que trabajan diez y seis horas diarias viven de leche, pan y legumbres.

La venta de aves, debería estar terminantemente prohibida por los gobiernos. Estos animales mueren fatigados. Ahora bien, ¿qué es la fatiga? Una intoxicación muscular. Durante los esfuerzos que la fatiga representa, depositanse en los músculos sustancias químicas, el ácido sarcoláctico á la cabeza, que envenenándoles fatigan al animal, y estos músculos fatigados, intoxicados, son los que horas más tarde aderezarán nuestros cocineros con champignon.

Y esta carne, que os enferma, os hace viejos antes de tiempo.

La causa íntima en la génesis de la vejez es la arterio-esclerosis ó endurecimiento de las paredes de los vasos por donde la sangre arterial circula.

No hay viejo que no sea arterio-escleroso, y no hay arterio-escleroso que no esté viejo.

Pues bien; escrupulosas investigaciones del doctor Huchard, han demostrado que los vasos para endurecerse, necesitan estar sometidos á una hipertensión, que es el primer grado de la arterio-esclerosis. De los diversos agentes capaces de producir la hipertensión sanguínea ó primer grado, figuran en primer lugar las toxinas alimenticias que contienen las carnes de aves y animales.

Esta es por sí sola, suficiente y poderosa razón para obligar al Estado á que prohíba la venta de carnes.

Tiene razón el eminente médico; la alimentación más sana y sustanciosa hay que buscarla en el reino vegetal y no en el animal.

El día que comamos vegetales, la humanidad habrá ganado mucho, no solamente en salud, sino también en otras cuestiones sociales.

M.

## DE ENSEÑANZA

### APUNTES

Ahora que empiezan los terribles exámenes estudiantiles y después, cuando se

inauguran los cursos en las diversas carreras, se suele escribir mucho acerca de las materias de enseñanza.

En España se habla respecto de la instrucción aunque no siempre con verdadero conocimiento. Y precisamente en nuestra nación es donde más hay que estudiar y reformar en materias de enseñanza.

Aquí se da el ministerio de Instrucción como sitio de menos trabajo á los inútiles de los partidos gobernantes. Sucede al contrario de los demás países en que es el ministerio de más trabajo, á donde van los hombres públicos más jóvenes, de más energías; es á esa cartera de lucha en que se va siempre á vencer ó á fracasar en el mayor de los ridículos.

¿Habeis oído hablar á un estudiante de los sistemas españoles? Ahí es donde mejor se puede recoger la intensidad mayor de realidad en el sentido práctico, la mayor suma de impresiones; puesto que se recogen en la fuente en que nacen toda iniciativa y toda resultante de las causas que desarrollan tales materias.

Nos sucede, y de todos es notorio, que en España la enseñanza está falseada en lo más profundo de su raigambre: del ministerio sigue á los rectorados y de estos al profesorado encargado de ilustrar las legiones juveniles.

Los ministerios se dan á los ancianos, los rectorados conságranse en lo general á las recomendaciones y los profesores entran muchas veces no por el talento sino por el simple hecho de sus opiniones más aproximadas á las ideas que imperan en la situación.

Todos sabemos las intrigas puestas en juego para hacer abandonar sus cargos á individuos en pugna con estas ideas nefandas; ejemplo elocuente de ello es el ilustre y sabio Unamuno en Salamanca; prueba palpable son nuestras Escuelas de Industrias, donde se procuró introducir en contra de todos á personas que no tenían por títulos, más que el ser reaccionarios en grado sumo.

Se clama contra el hecho de que los profesores vendan libros suyos que por encima de las leyes recomiendan á los alumnos. Todos saben que esas recomendaciones llevan en sí los suspensos ó los aprobados. Se censura que tales profesores den clases particulares á precios exorbitantes que entrañan luego unas notas favorables.

Y verdaderamente son actos abusivos en contra de toda estricta moral, pero ocurrese enseguida la observación apropiada: ¿es justo que haga ó no esto el

profesorado con los irrisorios sueldos que disfrutaban?

Si números hiciéramos no se nos creería. En España gana el Estado dinero con la Enseñanza; constituye para él una especie de monopolio que pagan los estudiantes en crecidos derechos de examen. Y en los países civilizados vemos que la Instrucción es una de las mayores cargas del Estado, que la enseñanza cuesta tanto ó más que los ministerios de Guerra y Marina y que en el Japón por ejemplo, y en Alemania, y en Suiza, y en Inglaterra los maestros de Escuela tienen más sueldo, mucho más, que nuestros catedráticos más sabios de los diferentes centros superiores de enseñanza.

Para que las personas sean incorruptibles es preciso que se las ponga en situaciones independientes; el medio de quitar ocasiones es evitarlas. Tal es uno de los falseamientos de enseñanza.

Y el elemento estudiantil es el que viene á pagar las consecuencias; él es el que paga esos libros *recomendados* que no tienen más que vaciedades, él es el que soporta seres vácuos é ineptos, él es el que paga clases, derechos y emolumentos. El alegre elemento estudiantil es el que tiene que amoldarse á unas pruebas arcaicas é idiotas que se llaman exámenes en los que aprueban los recomendados y los más holgazanes y en los que sucumben muchas veces aquellos que más saben, donde no se tienen en cuenta desgracias ni conocimientos sinó el menor ó mayor desahogo del examinado.

El profesorado de una parte, el alumno de otra, sienten sobre sí el mismo sistema de un procedimiento anticuado.

El día en que unos dejen preocupaciones y los otros se convenzan de lo beneficioso de una unión intensiva como ya se ha hecho en alguna universidad, la enseñanza llegará á ser lo que debe, los profesores se considerarán como deben ser y los alumnos no sentirán en su vida de estudiantes lo inmoral de la enseñanza y cuando tengan sus títulos no se morirán de hambre como sucede ahora.

Unión entre profesorado y estudiantes; acción seria y la enseñanza se regenerará por sí sola imponiéndose á los gobernantes. Y entonces será nuestra querida España aquello que la hace falta ser.

A. NICOLÁS PINTO.

## DE UNA VIDA

### EL DESTINO Y YO

El destino en alas de lo voluble cruzaba con rápido vuelo la masa informe y etérea, hendiendo los aires con las puntiagudas veletas de sus presagios. Máquina voladora era de rapidez vertiginosa, pues tenía condición indispensable de recorrer, organizar y escudriñar todo lo existente. Arbitro de lo creado, imponía leyes, fundaba pueblos y destruía con la misma facilidad que creaba. Siempre impertérrito, lo mismo en su descanso que en la tarea diaria, su gesto no mostraba contracciones de ningún género; estatua de lo impassible parecía; esfinge de lo tranquilo retrataba.

Y, sin embargo, cruzaba una y mil veces en vértigo diabólico este grano de arena que á nosotros nos parece inmenso y apetezible y que él, en su grandeza, miraba con ceño

hoso y altanero, amonizado por sendas carcajadas de alto diapason que, según su mayor ó menor acento, convertíanse al llegar á la tierra en grandes truenos de espantoso tableteo ó en pequeños quejidos exhalados por furias del Averno.

Sin la ayuda eficaz de anteojos, telescopios y demás instrumentos creados por la ciencia en su afán de saberlo todo, dirigía su potente mirada sobre este pequeño camino, y siempre con la misma expresión de su semblante, tomaba notas, borraba cifras, trazaba borrosos renglones, figuraba signos ininteligibles y con la beatitud y mansedumbre de un padre de la Iglesia, describía con ambos brazos grandes curvas en el aire. Cosa rara y caso extraño. Cada vez que repetía esta operación movíanse las veletas con áspero chirrido capaz de helar la sangre y hacer rechinar los dientes. A este poderoso impulso, la máquina voluble agigantaba más y más su velocidad, despidiendo en su carrera rayos de un fulgor siniestro. Ante este fenómeno grandioso é inconcebible, los pájaros enmudecían; el huracán mugía impetuoso y hasta la Naturaleza parecía dormida...

\*\*\*

Y seguía el destino en su desenfadada carrera. Desaparecían á su vista pueblos y ciudades, valles y campiñas, bosques y montañas. Diríase que el mundo giraba á su alrededor cual loca ruleta impelida por un genio maléfico. Contemplaba desde la infranqueable altura las pasiones que dominan al mundo, y en su semblante se retrataba un sí es no es de agrado ó reproche, según las circunstancias.

¡Ah! ¿qué ha visto para parar de frente y contemplar con curiosidad mal disimulada algo que le atrae llamando su atención? Yo os lo diré, á peligro de atraer hacia mí la cólera de sus entrañas ó la ira de su semblante. Es un joven, casi un niño, que con la cabeza desuaviada y llorando á lágrima viva, cruza con paso perezoso un pedregoso camino. ¡Desgraciado! Ha llamado la atención del destino y eso ha sido su perdición...

\*\*\*

¿Por qué lloras y te conmueves hasta el extremo de que tu corazón late con inusitada violencia y tu mente, ofuscada por el delirio y la desilusión, acaricia la idea del suicidio? ¡Ah la inexperiencia, cuantos estragos ocasiona! Nada más se necesita mirar tus ojos á simple vista, para comprender que eres víctima de un amor no correspondido. El reloj de la vida, comprendiendo tu obsesión marca ya el fin de tu carrera y por eso, precisamente, me intereso ahora por tí. Vivirás, por algún tiempo á tu pesar, después, ya feliz y tranquilo, bendecirás mi nombre y verás transcurrir lentas y dulces las horas de tu existencia. No te mandaré que olvides á las mujeres en aras de la ciencia, porque has nacido para amar y será matarte ordenar lo contrario. Pero sé fuerte: el hombre que lo es de veras no debe doblegarse con tanta facilidad ante las contrariedades de lo existente; debe resguardar su corazón con fuerte coraza. Cometiste la torpeza de amar á una mujer graciosa, bonita, romántica y de imaginación despejada; pero, por regla general, éstas, en medio de sus buenas cualidades y múltiples aptitudes, son tontas, excéntricas y casquivanas; desdeñan al joven sentimental por el hombre guapo y atrevido, y se enamoran de él, no por su fondo, sino por el traje que lleva puesto.

Desprecio solo merecen las que de tal manera se conducen, pero tú no te preocupes por esto, porque yo á todos venzo y á mi nadie me derrota. Con mi ayuda y en tiempo oportuno, lograrás realizar tu ideal. Esa mujer, causa de tus penas y amarguras, será tuya, porque yo así lo quiero y tú lo deseas. No llores porque en estos momentos de tribulación para tí, la veas amar á otro hombre; día llegará en que su corazón despierte y entregándose á tí por completo, borre con sus tiernos besos las lágrimas que hoy surcan tus mejillas...

ABELARDO DE BARRIO.

## EPITAFIO

Tú me robaste la calma  
con un fatídico amor,  
que anegó en fiero dolor  
la pureza de mi alma.  
De la victoria, la palma  
busqué con gran ilusión;  
y encontré tu corazón  
dormido para el querer:  
mas ten en cuenta ¡oh mujer!  
que mis culpas, tuyas son.

A. DE BARRIO SANTIAGO.

## UNA BODA

En Mombuey (Zamora) ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita María Fanny Santiago Alonso, para el acaudalado propietario en la República Argentina, don Pío Santiago.

Es la joven prometida, en medio de sus múltiples aptitudes y numerosas cualidades, de una belleza nada vulgar á la que presta hermoso complemento lo afable de su trato y el candor de su inocencia.

Dotada de sólido entendimiento y esmerada educación, sabe granjearse las simpatías de todos los que se honran con su trato, y de los que, por no poseer tan honrosa distinción, contemplan á distancia las galas todas que depositó en su frente la sabia Naturaleza.

La boda se celebrará en la primera decena del próximo Julio, para la cual ha sido encargado el «trousseau» de la joven, á la capital de Francia. Apadrinarán á los futuros contrayentes la angelical Emérita, hermana de la novia y el hermano del novio don Aureliano, uno de los primeros capitalistas existentes en Tucumán (República Argentina) que para tal objeto desembarcó en Vigo días pasados.

Con dicho motivo son muchos y valiosos los presentes que se han cruzado entre ambas familias, y el domingo, 30 del finado Mayo, se celebró en la morada del novio un selecto banquete al que asistieron las familias de los jóvenes contrayentes, reinando durante la comida una alegría indescriptible.

Dada la elevada posición que ocupan los padres de los futuros cónyuges, es inútil decir que en todo el día las botellas de champagne y los costosos cigarros corrieron sin descanso por las manos de los invitados.

Por la tarde organizóse, en honor de los futuros esposos, una excursión por las afueras del pintoresco pueblecillo, á la que concurrió lo más selecto en la sociedad de Mombuey, destacándose entre la nutrida concurrencia las bellas señoritas María Luisa San Román, que con la encantadora Emérita Santiago, llamaban, por sus numerosos atractivos, la atención de los circunstantes.

Ya la noche había tendido sobre el planeta terrenal su denso velo, cuando la numerosa comitiva entró en el pueblo cantando hasta enloquecer; tal era la alegría y buena impresión grabada en el ánimo de los que tuvieron la dicha de asistir á tan simpática fiesta.

EL COMBATE, siempre firme en sus nobles propósitos, se asocia gustoso á los deseos de los que pronto han de enlazar sus vidas, y por conducto de su colaborador el joven periodista don Abelardo de Barrio, hace fervientes votos para que la paz del hogar sea eterna en la morada de los simpáticos allegados Pío y Fanny.

A LOS DE LA CARTA

La abundancia de original nos impide ocuparnos de todos los puntos que abarca el documento que recibimos la semana anterior. Reconocemos la razón que asiste á los comunicantes para quejarse del abandono en que se tiene á las clases trabajadoras, pero desgraciadamente, EL COMBATE no puede hacer nada para impedirlo.

Repárese la colección de este periódico, y en él se podrán ver las campañas que hemos sostenido para atajar la crisis que nos agobia y consume.

Fresca está aún la tanda de los artículos en que reclamamos la cooperación y ayuda de los representantes en Cortes y de las entidades bejaranas, á fin de aminorar la lenta despoblación que amenaza con hacer de esta ciudad un villorrio tributario del Guijuelo.

Ahí están los toques de atención que dimos al comercio para que sacando partido de lo hermoso de la campiña y de la bondad del clima, buscara manera de atraer forasteros que hicieran de Béjar centro de veraneo y recreo.

Catalóguese los escritos en que excitamos el celo del señor Olleros para que con su influencia consiguiese la variante del trazado de la carretera de Ciudad Rodrigo, y se verá que hemos hecho cuanto ha estado en nuestra mano para llevar pan y consuelo á los hogares obreros.

¡Triste es confesarlo!, pero hay que reconocer que los obreros, son, en gran parte, responsables de los males que padecen; si ellos supiesen hacer uso de sus derechos, otorgando sus votos, no á favor de diputados de sí y no, sino á hombres de talento que supiesen hablar alto en el Congreso para arrancar al Gobierno concesiones de caminos, carreteras y hasta subvenciones del fondo de calamidades, otra sería la suerte de los bejaranos.

Nuestro diputado, que habrá, tal vez, emitido su voto para que se concedan á Comillas unos cuantos millones, por hacer el servicio de comunicaciones marítimas en barcos viejos y anticuados, no ha sido capaz de levantar su voz en el Parlamento, para solicitar del Poder unos cuantos miles de pesetas, que impidan la despoblación de este desgraciado y abandonado pueblo.

Resignémonos, pues, y sírvanos la experiencia de guía para saber elegir el camino que ha de conducirnos á la regeneración y á la verdadera independencia.

“LA IBERIADA,”

Así se rotula la última producción literaria que acaba de publicar el correcto y notable escritor, don Manuel Lorenzo D. Ayot, director de la «Defensa Literaria».

Las hermosas páginas del libro, están dedicadas al estudio de la labor realizada en el mundo de las letras por las figuras más salientes de la intelectualidad portuguesa.

El lector saborea con deleite la prosa rimada del culto estilista, sintiendo en el alma que se concluya tan pronto.

Camoens, Alejandro Herculano, Núñez de Balboa y tantos otros que dieron días de gloria y esplendor á la literatura y á la política, desfilan por los capítulos de tan hermoso y bien documentado libro.

El señor D. Ayot, que maneja á la perfección el rico habla castellano, está haciendo con la publicación de estos cortos libros, una meritísima labor que debemos agradecerle todos los amantes de lo histórico y de la literatura.

Alentamos al delicado prosista á que continúe el camino emprendido, pues el señor D. Ayot es de los escritores que llegan al sitio reservado únicamente á los hombres de talento.

Ecós de la Semana

Se han acercado á nuestra redacción algunas personas á decirnos que abramos una suscripción, para evitar que se cierre la Cocina Económica durante los meses de verano.

Estos señores han ofrecido dar cada uno cinco pesetas, para que el benéfico asilo continúe dando raciones á la multitud de obreros que carecen de trabajo.

Estamos en un todo conformes con la hermosa idea propuesta por estos verdaderos amantes de su pueblo; pero entendemos que la suscripción debe encabezarla el Ayuntamiento ó otra entidad más caracterizada que nosotros, pues de esta forma tal vez sería mejor acogida que si la iniciara este modesto semanario.

Ahora, los bienhechores del pueblo tienen la palabra.

Con motivo de las ferias que celebra Plasencia, en los días 8, 9 y 10 del presente mes, tendrá lugar la tarde del último día, una soberbia corrida de toros, en la que matarán los afamados diestros Rafael Gómez (Gallito) y Fernando Gómez (Gallito chico) seis hermosos toros de acreditada ganadería.

La Compañía del ferrocarril ha establecido billetes económicos de ida y vuelta para todas las estaciones que comprende la red y un tren especial para la línea del Oeste que saldrá después de terminada la corrida.

¿Y nuestros comerciantes? Buenos, gracias.

A los días calurosos que habíamos disfrutado los paados días, han sucedido otros fríos y lluviosos, más propios del mes de Marzo que de Junio.

Las gentes cruzan las calles envueltas en capas y gabanes, habiéndose sacado en muchas casas, el tradicional y útil brasero.

Persona que nos merece entero crédito, nos dice que una casa de comercio del Guijuelo, hizo ventas en el último mercado por valor de 2.500 pesetas, siendo muchas las que vendieron 5 y 6.000 reales.

Pero, en cambio, los industriales y comerciantes de aquel pueblo, saben gastarse en la construcción de edificios de recreo, 70 y 80.000 pesetas, para atraer forasteros y hacerles grata la estancia.

Después de haber pasado una larga temporada en Madrid, ha regresado á esta ciudad la ilustrada y distinguida señorita María Luisa Caballero.

Sea bien venida.

El día primero del corriente, dieron principio en nuestra Escuela Superior de Industrias, los exámenes correspondientes á las enseñanzas elemental y superior que se cursan en la misma.

El activo inspector del trabajo, nuestro buen amigo don José González Castro (Crotonilo), está dispuesto á impedir que se falte descaradamente, como hacen algunos contratistas, á lo que preceptúan las leyes vigentes del trabajo.

Falta está haciendo que se siente la mano, á los que han tomado estas justas y equitativas leyes á beneficio de inventario.

De unas notas enviadas á «El Adelanto» por su corresponsal en Guijuelo, copiamos las siguientes líneas:

«Conforme se tenía anunciado, el domingo último abrió por primera vez sus puertas al público, el edificio de la sociedad «La Recreativa», construido recientemente con destino á fonda y café.

En uno de sus más amplios y elegantes salones, fué servido admirablemente, como acto inaugural, un espléndido banquete, por el acreditado fondista bejarano, don Alvaro Herrero. Asistieron á éste unos cua-

renta comensales, y durante el mismo reinó la mayor cordialidad.

A su terminación se pronunciaron algunos brindis, felicitando en primer término, á la Junta directiva de la Sociedad, por sus acertadas gestiones durante la construcción de las obras, y últimamente por la prosperidad, por el progreso y adelantos del Guijuelo.

Los comensales que hicieron uso de la palabra, fueron muy aplaudidos».

Se ha recibido en casa de **Bonifacio Junquera** un ciclón de abanicos que se esparramará por el público á precios baratísimos.

Recibe encargos para la confección de toda clase de prendas de vestir para señoras, caballeros y niños.

Cuenta también con una *Máquina de forrar botones*.

Señora, si ha entrado en mi casa y no ha encontrado el artículo que buscaba, no deje de visitarla otra vez, porque constantemente estoy recibiendo las últimas novedades en mercería, confecciones, guantes y modas. Mayor de Sánchez-Ocaña, 33, **Bonifacio Junquera**.

Llamamos la atención de quien corresponda, para que se examinen las condiciones de coedura que reúne el pan que se pone á la venta pública.

Son muchas las quejas que recibimos, referente á lo poco cocido que está el pan que se expende al vecindario.

Efectivamente, algunos días hemos comido el pan casi crudo, habiéndonos costado la libra y media treinta céntimos.

Nos parece que este precio requiere que se sirva el pan con mejor esmero.

El jueves último, á las dos de la tarde y en la calleja llamada de San Nicolás, el conocido carpintero Tomás Argüelles, hizo varios disparos de arma de fuego contra don Martín González, fabricante de paños de esta localidad.

Según manifestó el agredido, el motivo que tuvo el Argüelles para herirle fué por negarle cien pesetas que le pidió para llevar á curar á Madrid una hija que tiene enferma.

Los disparos, según versiones que en el lugar del suceso recogimos, fueron tres sin que afortunadamente hayan sido las consecuencias tan lamentables como en los primeros momentos se creyó.

El agresor inmediatamente de ejecutar el hecho se dió á la fuga, sin que hasta la fecha haya sido capturado.

El señor González continua bien, de lo cual nos alegramos.

ANÁLISIS CLÍNICOS

de orina, esputos, jugos gástricos, etc., etc.—Crisoscopia urinaria

**Dr. T. Zúñiga Sánchez-Cerrudo**

FARMACÉUTICO

Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6, 3.º

Según las últimas noticias que recibimos del Guijuelo, van muy adelantados los trabajos de construcción para la plaza de toros de que ya en otras ocasiones hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Es posible que el día 15 del próximo mes de Agosto sea la inauguración del nuevo circo, tomando parte en la corrida que se proyecta para mencionado día Fermín Muñoz (Corchaito) ó Rufino de San Vicente (Chiquito de Begoña).

VERANEO

Se alquila una casita en el monte de Béjar, con salida al mismo Castañar, y un hermoso y ventilado piso en la calle Mayor, con vista al campo, todo amueblado.

Para detalles, dirigirse á la señora Viuda de Raulet, Béjar.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMERCIO DE LOPEZ Y RODRIGUEZ

Gran surtido en generos Nacionales y Extranjeros, Paquetería y Quincalla.

➔ Esta es la casa que más barato vende ➔

Mayor de Pardiñas, 8 y 10, Antigua casa de Galindo

No olvidarse de visitar

EL ANTIGUO COMERCIO DE

Sra. Hermana de Tomás García

y en él encontrarán las muy acreditadas máquinas **Singer**, para coser y bordar, dándose lecciones gratis á cuantas personas deseen aprender la infinidad de labores artísticas que con dicha máquina se confeccionan.

16. MAYOR, 16.—BÉJAR

DISPONIBLE

DISPONIBLE

COMISIONES y REPRESENTACIONES y CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Noste Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carreteras, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

SE VENDEN

en ventajosas condiciones, los espaciosos y hermosos locales, situados frente al Parque de la Corredera, en los cuales estuvo instalado el café Novelty y la agencia de carros y reclamaciones ferroviarias.

Para tratar del precio y condiciones, dirigirse á su dueño don Pástor Béjar, secretario, Sorihuela (Béjar).

● NADIE compre calzado sin antes ver el gran surtido que presenta la acreditada casa ●

Ferretería de Tomás

Recientemente se acaban de recibir grandes partidas de las más acreditadas fábricas de Palma de Mallorca y otras no menos importantes garantizando su gran duración. Las importantes compras que esta casa hace le permiten vender á precios sin competencia.

➔ OCASIÓN ➔

Sigue realizándose la **gran liquidación** de pucheros de porcelana superiores, desde 0.40 ptas. uno. Juego de 10 pucheros 9 pesetas. No olvidarse: Ferretería Tomás.

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL

En botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

Tiene una graduación de 90 grados siendo por tanto el mejor y más barato de todos.

EXÍJASE LA BOTELLA PRECINTADA

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE RODRÍGUEZ ZUÑIGA

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con puados nuevos, máquina de tornear y estirar la cinta, y un telar Belga para hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias. Para tratar con su dueño Froilán Blanco calle del Recreo, núm. 1.

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composturas, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas á mitad de precio.